
Abonamêntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., l / 2 anu 
3 fl., V* anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Foia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

Foia bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unii şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce foia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

Blas iu . . 

Anulu I Blaşiu 6 Decembre 1891. Numerulu 49. 

Invitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulu anului 1892 învitămă la 

abonamentu nou cu condiţiunile de până 
aicî. „Unirea" şi pre viitoru va représenta 
interesele bisericeî române greco-catolice şi 
ale poporului română, le va apăra cu aceea-şî 
tărie şi constanţă ca şi în trecutu, în potriva tu-
turoru atacuriloru, ori din ce parte ar veni acelea. 

Anulu ce vine, promite a fi unu anu 
de lupte grele, deórece atentatele la dreptu
ri/e ndstre sânte se înmulţescu pre di c e 

merge. „Unirea" va stá la pândă şi le va 
denunţa fără leacü de cruţare cetitoriloru sei. 

„Unirea" se va îngrigi şi de instrucţiunea 
şi distracţiunea cetitoriloru. încă în nu
merulu primă alu anului viitoru va începe 
publicarea unei novele admirabile cu numele 
„Sermana Dolores". Totu în partea sciinţi-
fică sperămu a puté publica şi unu tractatu 
despre cestiunea socială-aqrară la noi. Articlil 
referitori la literatura română nu voru lipsi 
nici în anulu ce vine. înportanţă mal mare 
vomă.da cestiuniloru economice, eră pentru 
Feuilleton amu avută fericirea de a mal 
puté câştigă puteri noue. în Feuilleton vomă 
continua Amintirile de călătorie din Italia, şi 
în specială din Borna, cari voră fi de cela 
mal mare interesă. 

Ne rugămă deci de sprigină câtă mal 
numeroşii. Abonenţii vechi să ne remână 
credincioşi şi să ne mai câştige şi noi. Restan-
ţieriî binevoescă a-şî achita abonamentele 
cela multă până la finea anului, căci la aceia, 
cari nu ne voru trimite abonamentulă de pre 
anulă curentă până la finea acestei luni, nu 
le vomă mal spedá fóea. 

Reuacţlnnea şi Aiministraţinnea „unirü". 

InveţătorI premiaţi. 
( + ) Ministrulu de culte şi instruc

ţiunea publică, după cum au raportatu 
unele foi, s'ar fi esprimatu cu ocasiunea 
desbateriî budgetului pre an. 1892 în 
comisiunea finanţiară, că banii, cari 
s'au folosiţii până acum la susţinerea 
cursuriloru suplementare din limba ma
giara pentru înveţătoril poporali, pre 
viitoru se voru întrebuinţa spre altu 
scopu şi anume pentru premiarea acelora 
învăţători poporali, cari voru dovedi cu 
pruncii de şcolă celu mai mare sporiu 
din limba magiară, de-órece pre calea 
acesta, după părerea domnului Ministru, 
se ajunge mai iute scopulu, care Гай 
avutu cursurile suplementare, adecă lă
ţirea limbei magiare între popórele ne-
magiare. 

Din acesta enunciaţiune se vede, 
că Ministrulu nu va premia pre acei 
îveţători, cari propunu tote obiectele de 
înveţămîntu poporalii în mesura pre
scrisă de lege şi de planulu de înve
ţămîntu; ceea ce nici nu s'ar puté în
tâmpla, de ore-ce finanţele statului nu 
suntu aşa de puternice, câtu să potă 
premia pre toţi învăţătorii, cari îşi îm-
plinescu detorinţa în direcţiunea aminti tă; 
ci Ministrulu va premia numai pre acei 
înveţători, cari cu pruncii de şcolă voru 
face în limba magiară unu sporiu mai 
mare, de câtu este celu provëdutu în 
lege şi în planulu de înveţămîntu. 

Ast-felu stându lucrulu, forte multu 
va suferi înveţămîntulu poporalu. 

Orele prea numerose prescrise în 
şcola poporală pentru limba magiară 
deja şi până acum au împedecatu pro
punerea în mesura cuvenită a celoralalte 
obiecte de învăţămîntu forte de lipsă 
pentru vieţă. Ce se va alege însă d e 
aceste obiecte atunci, cându învăţătorii, 
în vederea premiiloru pentru progresulu 
esageratu doveditu în limba magiară,. 
voru dá propunerii acestei limbi o es-
tensiune cu multu mai mare, decâtu 
cea provedută în lege? Negreşit", că 
aceste obiecte abia se voru mai puté 
at inge în şcola poporală, şi ast-felu elevii 
voru eşi din acea şcolă, fără a fi fostu 
pregăti ţ i de ajunsu din cetitu şi scrisu 
în limba loru maternă, fără a sei face 
computulu, de care au lipsă chiar şi 
în cele mai primitive raporturi de v ie ţă r 

fără noţiuni clare din geografie, fisică, 
grădinăriţii şi altele, şi aşa se voru trezi 
la urmă, că în locu să fi avutu ceva 
folosu de cei şese ani petrecuţi în şcola 
poporală, au fostu numai împedecaţi în 
desvoltarea naturală şi armonică a fa-
cultăţiloru intelectuale, de cumva mintea 
loru nu li-se va fi şi tîmpitu prin astrîn-
gerea unilaterală şi prea încordată de 
a înveţâ o limbă necunoscută, pre care 
în urma raporturilorű sociale, în car i 
au să trăescă, nici odată nu o voru 
puté vorbi şi scrie, cum se cade. 

D a r procedura cu premiile din 
cestiune este nu numai stricăciosă pentru 
înveţămîntulu poporalu, ci este tot-odată 
şi contrarie naturei statului nostru po
liglotă. 

Feuilleton. 

Amintiri de căletorie. 
Veneţia, 22 luniu 1890. 

Frate Isidore ! 

Din Fiume amű pornită eri după amédí 
la trei ore. Nu amu mai aflată nici unù va
porii mai mare, care să ne ducă îndată în 
cetatea dogiloră, şi aşa ne-amă concre<}utä 
scumpele nóstre vieţi uuuî vaporaşă, care în 
mărime nu întrecea cu multă propelerii cel 
ce comunică preste Dunăre Intre Pesta şi Buda. 

Ne-amă părăsită patria. — Numai del
finii ne-aă mai petrecută până la ună locă, 
eră apoi aă remasă şi el de noi. — 

Timpulă erá forte frumosă şi limpede. 
Noi până puturămă, priviamă înapoi la fiica 
aceea gugulită a Ungariei, la acea cetate, 
carea singură înghite inilióne şi totă nu se 
mai satură. Frumósa şi tinëra cetate Fiume 
se ridică amfiteatrală pre munţi la delă. în 
dosulu eî se înalţă Karstulu celă sură şi spână, 
eră de-a drepta eï şi de-a stînga nostră ver-
deţa Abbazieî şi a Voloscel pare că ne dice: 
Nu ѵё duceţi în ţări străine! Éta şi la noi 

e frumosă pămentulu! Dară pre noi nu ne 
putea momi: noi eramu preocupaţi de pro-
pusulă de a cutrierá ţerl străine. — 

înăintarămă avendă de-a drépta Istria, 
eră de-a stînga câtva timpu insula Veglia. 
Precum luăinta vaporaşulă, munţii Istriei se pi-
ticiaă totu mai multă. Acuşi începea a se 
întuneca. începea a adiá şi ună ventuleţă, 
şi valurile legănaă naea. Multă timpă amu 
petrecută pre acoperişulă năiî gustândă aerulă 
celă curată. Apoi ne-amă cercată culcuşurile. 

Amă durmită bine, că eramu obosiţi 
forte. Afară ventulă într'aceea din piano a 
trecută în forte. Ploua, fulgera şi tuna, eră 
naea se legăna binişoră pre valurile sbiciuite 
de vêntu. Dară noi n'amă prea luată spre sciinţă 
celea ce se petreceau afară, ci durmiamu duşi. 
Cum să nu dormi, cândă nóptea trecută o 
petreci pre calea ferată, фиа alergi neîn
cetată prin Fiume, eră acum zaci într'ună 
legănă? Firesce omenii şi pre mare ca şi 
pre uscată aă felurite păreri. Aşa spre 
esemplu ună altă Blaşiană, cândă acum îsă 
doi ani s'a legănată şi elă nóptea cam tă
rişorii pre apele Adrieî, şî-a deplânsă pre 
surcelulă celă mai mică de ani, dară de mare 
sperare, că va rëmâné orfană sermanulă, 
precândă noi amă esperiată, că de locă nu 

suntemă aplicaţi a gustă plăcerile morbului 
de mare. 

Şi acum etă-ne în cetatea laguneloră. 
în dori de di ne-amă apropiată de împerătesa 
de odinioră a mării, şi cândă eramă chiar 
aprópe de ea, s'a înălţată în dosulă nostru 
din luciulă Adrieî strălucitulă Apollo, ca să 
întraurescă cu radele sale panorama cetăţii. 
Amă debarcată cam depărtişoră, chiar la 
marginea de cătră medă dj a cetăţii, căci 
acolo avea vaporaşulă nostru să descarce 
leţele, cari şi-le-a încărcată în Fiume. Dară 
debarcatulă nu s'a întîmplată aşa de netedă, 
precum amă fi dorită noi în neastîmpërulu 
nostru de a întră în cetate. Finanţii nu aă 
fostă sosită încă, să ne lea în samă. Dar 
după ce i-amu aşteptată o jumëtate de oră, 
etă-i că vină. 

Vai de marafeturile nóstre, că reă ni-
le-aă mestecată. Ei cercaă în cufere după 
articuli de consumă, de negoţă şi de contra
bandă. Noi nu le-amă putută servi cu ar
ticuli de aceştia şi aşa amă scăpată mal 
uşoră. De pasapórte Italienii nu întrebă. 
Totă asemenea aă scăpată şi alţi căletori şi 
între el trei înveţători din Budapesta, cari 
aă cercetată cetatea Fiume şi acolo s'aă de
cisă să vină şi ei până la Veneţia. Dară 
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Banii budgetului se adună din su-
dórea tuturora cetăţeniloru diu Ungar ia 
fără deosebire de limbă şi confesiune. 
Es te deci justii şi ecuitabilu şi o nece
sitate, ce résulta din însă-şî natura sta
tului nostru poligloţii, ca banii aceia să 
s ë folosescă de o potrivă pentru cultura 
naţională a tuturoru poporëloru de sub 
corona sântului Ştefanu, şi dacă este 
vorba să se împartă şi premii la în
văţătorii poporali, acestea ar ' trebui să 
se împartă numai la acei docenţi, cari 
propunêndu tote obiectele de înveţămîntu 
prescrise de lege, aii sciutu să le trac
teze pre tote conformii planului de în
veţămîntu şi potrivitu cu caracterulu 
naţionalii alu fiesce cărui poporu din patrie, 
în mijloculu căruia funcţioneză. 

Aşa ceva însă nu numai nu se 
face spre cea mai mare măhnire a 
poporëloru nemagiare, ci trebue să ve-
demu cu ochii noştri, că banii câştigaţi 
cu sudórea nostră se întrebuinţeză chiar 
de unu mijlocu demoralisătoru în contra 
nostră, căci ori cine pricepe, că este 
cea mai revoltátóre demoralisare a dá 
cuiva bani, pentru ca pre nisce prunci 
să-i înstrăineze de limba loru maternă 
şi prin acosta să rumpă tote legăturele, 
car i au ţinutu pre acei prunci strînşi la 
sinulu părinţiloru loru, némuluï şi bi-
sericei loru. 

Acesta procedură este nu numai 
identică în esenţă, deşi deosebiţii după 
formă, cu sistemulu turcescu de odinioră 
alu Ianiceriloru, ci se póté dice c u 

dreptu cuvîntu, că este chiar unu pëcatu 
în contra poporului magiaru, alu cărui 
caracteru etnicii sufere deja şi până acuma 
în urma contopirii de elemente străine în 
sinulu sëu; — unu pëcatu în contra 
statului, pentrucă nisuinţa de a des-
brăcâ cu mijlóce nemorale pre alte po-
porë de individualitatea loru naţională 

dóue mame, cari căletoriaă cu o mulţime de 
copii din Fiume la Genua, ca să se îmbarce 
pentru Brasilia, unde le erau bărbaţii, au 
păţit'o mai şodu. Ele şî-au fostă luatu adecă 
nisce pânî de merinde şi acum aveau să plă-
teseă vamă pentru pânile acelea. Dară omulu 
e nespusă de invenţiosu, mai alesă cândă e 
necăjită. Atunci nici finanţiî n'au се-ï face. 
Câtă baţi în pălmî, au împărţită ele pânile 
între copiii sëï, şi apoi totă glóta a întratu 
în Veneţia mâncându. 

Noi doi ne-amu condusă o gondolă, carea 
să ne duca la vre-imu otelu din centrulu 
cetăţii. Amu spusă gondolierului, să ne ducă 
prin canalulu celă micii. Voiamă adecă să-lu 
vedemu îndată, ca aşa să cruţămă din timpu 
pentru celealalte ale Veneţiei, cari îsu vred
nice, să le ve<Jă omulă. 

Amă şi intrată îndată în canală. în 
câte unu locu élu e aşa de ângustă, câtă 
abia potu trece dóue gondole pre lângă olaltă. 
Casele de o parte şi de alta suntu înalte, 
dară puţine-să frumóse din afară. Ele se 
înalţă de-a dreptuhi din apa mării, pare că 
dintr'însa au crescută. Deja pre aci amă 
putută deci observa deosebirea cea mare 
dintre cetatea acesta şi dintre alte cetăţi. 
Nu vedji aci căruţe, nici câni, nici caî, nu 
audî larma, ce te asurdesce pre stradele 
altora cetăţi mari. Din cându în cândă trece 
gondola pre dedesubtulă unui arcă de petră. 
Numai de pre punţile acestea audji paşi repedi 
de pecióre omenescî şi numai în apropierea 
acestora punţi audji pare că vâjiirea unui 
stupă de albine, şi dacă nu ai auiji din cându 
în cându vâjiitulu acesta, ţi-s'ar paré, că locu
itorii acestei cetăţi dornul ca în poveste amorţiţi 

stîrnesce şi nutresce ura neîmpăcată 
între poporalii magiaru şi celealalte po
póre conlocuitóre, ceea ce nu póté con
tribui la consolidarea statului ; — unu 
pëcatu în contra poporëloru nemagiare, 
cari au tocmai acela-şi dreptu naturalii 
la esistinţa loru naţională, ca şi po-
porulu magia ru ; — şi în fine unu 
pëcatu în contra înveţătoriloru, fiindu-că 
aceştia suntu îndemnaţi cu bani să se 
facă asasinii morali ai poporului, de 
care se ţinu. 

Scimu noi bine, că aceia, cari facu 
acestu pëcatu, se escusă dicêndu, că 
statulu nostru numai aşa va avé viitoru, 
dacă toţi cetăţenii lui voru fi una în 
limbă şi simţeminte, şi fiindu-că acesta 
unitate nu se póté câştiga fără de ma-
giarisarea celoralalte popóre nemagiare, 
este de lipsă pentru mântuirea statului, 
să se impună o singură limbă tuturoru 
cetăţeniloru lui. 

Nefericită politică ! înainte de tote 
observămu, că statulu nostru a esistatu 
aprópe o mie de ani, fără ca să se fi 
încercatu vre-unu poporu să impună cu 
sila ori cu mijlóce nemorale l imba sa 
la altu poporu din patrie, şi fără ca să 
se fi simţitu lipsa de a face pre toţi 
cetăţenii statului, să cunoscă perfectu 
limba latină ca limbă de odinioră a 
statului. 

Chiar şi astădi, cându principiulu 
de naţionalitate a străbătutu aşa de 
adêncu în consciinţa poporëloru europene, 
aflămu state ca Belgia şi Elveţia, cari 
prospereză mai tare decâtu ţera nostră, 
deşi suntu compuse din dóue ori chiar 
şi din trei popóre deosebite, cari tră-
escu în pace şi iubire frăţescă între 
olaltă, conservându-şi şi desvoltându-şi 
tote individualitatea loru naţională se
parată, fără ca să se temă sau să le 
suspiţioneze cineva, că ar ' gravi ta spre 

de puterea unei vrăjiri. Tăcerea cea adencă 
a acestei uliţî de apă o turbura numai ciu-
păitulu monotonă, саге-lă face vêsla gondo
lierului lovindu cu lovituri cadenţate suprafaţa 
apei şi dândă gondolei în chipulu acesta 
avêntu nou; Cându gondola se apropie de o 
cotitură a uliţei, gondolierulă strigă aie; se 
aude strigarea acesta din cându în cându de 
aprópe şi de departe. în chipulu acesta se 
facă atenţi gondolierii împrumutată înaintea 
cotiturelorű, ca să se ferescă. Cându se în-
tîlnescă luntriţele, gondolierii, dacă-să pretinî, 
îşi aruncă câte o salutare scurtă, şi gondolele 
lunecă pre lângă olaltă şi-şi urmeză cursulă 
mai departe. Ţi-s'ar paré, că treci cu lun
trită prin uliţele unei cetăţi potopite, dară 
te .înşeli, — nicăirl nu vedi omeni înspăi
mântaţi, de nicăirî nu audî strigăte după 
ajutoră, şi nicăirî nu ţi-se înfăţişeză case su-
rupate de apele potopului. Temeliile caseloru 
se pară а fi aşed^te pre apă, şi ele totuşi 
stau nemişcate în apa mării, şi póté că încă 
mii de ani va trebui apa să dea năvală asupra 
loru şi nici chiar atunci nu-I va succede să 
surupe locaşurile acestea omenescî, fără uumaî 
dacă omenii mal multă nu voru avé lipsă 
de ele. 

Pre urmă amă ajunsă lângă hotelulă, 
în care gondolierulă în virtutea plenipotinţei, 
ce i-amu dat'o, s'a decisă să ne aşe4e. Amă 
debarcată deci, şi după ce ne-a convenită 
hotelulă, ne-amă şi aşedată într'însulu. Fi-
resce că noi nu amu venită aci, ca să como-
disămă. în pripă mare ne-amă spelată, ne-amu 
schimbată, şi apoi amu pornită din hotelă. 
Amă eşită dintr'însulă de ceea parte. Aci 
nu amu eşită pre apă, ci pre uscată. Căci 

statele vecine, unde fraţii loru de unii 
sânge constituescu puternice împerăţii 
ori republice. 

Putere-ar deci şi statulu nostru să 
se conserve şi să prospereze si fără de 
unitatea aceea de limbă visată de nisce 
omeni conduşi de utopii, numai să fie 
acesta patrie tot-deuna o adeverată 
mamă, care cu egală iubire strînge la 
sinulu sëu pre toţi fiii sei. 

Religiositatea adeverată, dreptatea 
cea mai rigorosă, administrăţiunea bună 
şi promptă, asecurarea condiţiuniloru de 
esistinţa şi desvoltare pentru tote po-
pórele terii : acestea suntu mijlócele cele 
mai puternice pentru consolidarea sta
tului şi asigurarea viitorului lui, ér nu 
unitatea de limbă produsă cu mijlóce 
nemorale şi nedrepte. 

Noi, cari ca creştini ne rugămu 
pentru pacea a totă lumea şi ne iubimu 
patria şi în bine şi în rëu, dorimu din 
inimă inaugurarea acestei politice drepte, 
înţelepte şi folositóre tuturoru. 

Salarele înveţătorescî. 
în 26 Novembre s'a întrunită comisiunea 

de instrucţiune a parlamentului, pentru a 
desbate proiectulă de lege referitoră la modi
ficarea legii de pensionare a înveţătoriloru 
poporali. Cu acesta ocasiune diu ministru de 
instrucţiune, rëspuii4ênda la mai multe în
trebări, ce i-se adresară, a declarată între 
altele, că în timpulu celă mal scurtă va pré
senta parlamentului unu proiectă de lege, în 
înţelesulă căruia se voră ameliora salarele 
înveţătorescî, stătorindu-se minimulă, ce va 
trebui să-lă albă fiesce care înveţătoiu poporală, 
în 300 fi. Unde nu voru pute confesiunile 
solvi salarulă numită, та suplini statuia. Mi-
nistrulă n'a declarată şi aceea, că pre lângă 
ce condiţiuni va suplini statuia salarele până 
la minimulă de 300 n\, ci numai atâta a spusă, 
că prin disposiţiunile noului proiectă nu voră 

Veneţia pre lângă uliţele de apă mal are şi 
de cele uscate; dară acestea-su încă şi mai 
strimte decâtă cele de apă. Amu dată în 
drépta, amă trecută preste o punte şi prin o 
portă, şi — etă-ne în piazza di San Marco. 
Aci ne-amă aşedată sub arcadă înaintea unei 
cafenele şi amă dejunată. într'aceea totă 
viniaă ciceroni, ca să ni-se recomande. Amă 
dejunată iute şi apoi ne-amă preumblată 
niţelă prin piaţă. Ce eleganţă jură împrejură! 
Paralelogramul acesta mare e îucunjurată 
de trei laturi de palaţulu regescă şi de Con
sulta. Acestea în privinţă architectonică nu 
se deosëbescû mal de locu şi se parii a 
fi o singură clădire frumosă modernă, care 
cuprinde în braţele sale simetrice piaţa în-
tregă. Jură împrejură clădirea acesta are o 
arcadă frumosă şi spaţiosă, şi în lăuntrulu 
arcadei acesteia suntă prăvălii, cafenele şi 
trafice elegante. După Consulta urmeză casa 
oraşului, unu paiaţă vechia înaltă. Pavajulă 
pieţei e aşa de frumosă, câtă ţi-se pare, că 
e unu covoru brodărită. în jurulă nostru 
sboră fără de nici o frică mii de porumbi, 
îsă porumbii sântului Marcu. 

în faţa pieţei se ridică biserica cea 
imposantă a sântului Marcu. Façada-ï e totă 
de marmoră, de întraurire şi de mosaicu. 
De-asupra ei suntă aşedjiţî simetrică ceî patru 
cal de bronza de Corintu aduşi din Constan-
tiaopohî. Eră de-asupra bisericeî se înalţă 
cupole împodobite bogată în stila resăritenă. 
Aprópe de biserică în drépta şi deosebită de 
totă de biserică şi de tote celealalte clădiri 
se înalţă îl campanile, turnulu de clopote, pre 
care se dice, că Napoleonü I s'a suită până la 
clopote nu pedestru ca alţi muritori, ci călare. 
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avé nici confesiunile causa temeinică de su
părare. 

Din declaraţiunile dluî ministru putemu 
aflá decï, că confesiunile voru ave totuşi ceva 
causa de plângere. Fi-voru acele cause te
meinice sau netemeînice, aceea nu are să o 
judece diu ministru. Confesiunile au drepturile 
loru, şi numaî ele au să decidă, ce este vă
tămătorii şi ce nu pentru acelea drepturi. 
Maî departe diu ministru nu a spusu, că ore 
noulu proiectă fi va vătemătoru sau ba pentru 
naţionalităţile nemagiare. Tăcerea acesta ni
se pare destulă de elocuentă. Să aşteptămu 
însă proiectulu. 

Dară până cându acestu proiectu nu se 
va face lege, să luărnu mësurele de lipsă 
pentru a delătura pericululu, ce ne ameninţă. 
Pericolele acestea noî le-amu arătată de re-
peţite orî. Ca să le delăturămu, ne rămâne 
numaî unu singură mijlocu, anume să aducemu 
orî ce jertfă pentru a scote acelu minimu de 
salarii, ce-lu va pretinde legea. Sporirea fon-
duriloru scolastice, éta devisa, ce trebue să ne 
însufleţescă. Colecta cruceruluï să se conti
nue cu zelu, să se trimită banii de timpuriu ; 
să se lumineze poporulu despre gravitatea 
cestiuniî; să punemu cu toţii umërû la umëru; 
să dămu dovadă, că pentru interesele cre
dinţei şi limbeî nóstre jertfimü cu plăcere ori 
ce, ca ast-felu arëtându- ne unu popom consciu, 
să meritămu acea sorte mai bună, pentru 
care ne luptămu chiar în interesulu binepri-
ceputu alu acestei patrii. 

Revistă Msericésca. 
R o m a . 

Sânţia Sa Pontificele a adresatu 
cardinalului - archiepiscopă Langenieux 
din Reime o scrisóre, în care îî mul-
ţămesce pentru zelulu şi inteligenţa des-
voltată cu aranjarea peregrinajului celui 
din urmă de lucrători. Pontificele îşi 
esprimă durerea pentru evenimentele din 

Aci lângă turnu ne-amu întîlnitu cu cei 
trei înveţătorî din Pesta, şi acum ne-amu 
condusu toţi împreună unu cicerone. 

Cine cerceteză întâia dată Veneţia, se 
simţesce îndemnatu să visiteze şi să admire 
înainte de tote biserica sântului Marcu. 
Nici noi nu ne-amu abătuţii delà regula acesta 
firescă. 

Cu adevëratu chiar şi dacă Veneţia ar 
avé singură numai monumentulă acesta, ea 
şi atunci ar fi vrednică, să peregrineze lumea 
acolo şi să vedă şi admire acestu 'monumentă. 
Biserica sântului Marcu e o mestecătură de 
stílű, architectonicu grecu, romanu şi gotică; 
ea este unu museü de avuţie şi artă adunată 
în timpu de vécurï de prin Peloponesu, Con-
stantinopolu, Spania, Siria şi de prin tote 
ţinuturile acelea, în cari a fâlfâită odinioră 
falnică flamura dogiloră; ea este o galerie 
avută de picturi de ale măiestriloră naţionali 
italianî. Biserica acesta cuprinde şi présenta 
óre cum întregă istoria republice! odinioră 
atâta de puternice. Cându vedî golulu celă 
mare alu cupoleloră acoperită cu mosaicu 
antică grecescă, pavajulă celă de îaspis şi 
porfiră, cele cinci sute de columne de marmoră, 
bronza, alabastru transparentă, sticlă veche 
şi serpentină, bas-reliefurile de bronza, întru 
cari şî-au depusă nemurirea Sansovino, Minio, 
Zuccato şi Pietro Lombardo, amuţescî şi ad
miri, şi te închini lui Dumnedeă, care în-
sufleţesce pre omeni, ca să consacre lui şi 
gloriei lui opurile cele mal frumóse. Rëmâne 
pururea adevëratu, că mărimea statornică a 
poporeloră e strînsă legată de religiositate. 
Numai acésta póté adecă să le inspire şi 
eă le nutrescă vîrtuţî veritabile şi să împli-

2 Octobre, şi pentru-că peregrinajele 
începute nu şi-au putută aflá continuare. 
Papa îşi esprimă sperarea şi dorinţa, ca 
episcopatulu să continue cu îngrigirea 
de lucrători, delà a căroru îndestulire 
şi moralitate depinde în mare parte fe
ricirea şi întărirea Franciéi . 

Consistorulu papalii proximii se va 
ţine în 13 şi 17 Decembre. Cardinali 
voru fi creaţi majordomulu Mgr. Buffo 
Scilla şi Mgr. Sepiacci, secretarulu Con-
gregaţiunii A Episcopiloru şi a ordurilorü 
religiöse. In acestu consistera voru fi 
preconisaţi şi Primatele Vaszary şi 
archiepiscopulű Császka. 

F r a n c i a . 

Pert ractarea procesului intentată 
archiepiscopuluï de Aix Mgr. Gouthe-
Soulard, precum era de prevëdutu, a servită 
de ocăsiune pentru o demonstraţiune gran-
diosă a credinţei catolice. Archiepi
scopulű a fostă întîmpinată la întrare 
şi la eşire din sala de pertractare cu 
aclamări entusiaste. Vorbirea prela
tului, în care a disu, că elü a aperatű 
onórea bisericei şi a Francié i în contra 
ministrului francesu de culte, a fostă 
salutată şi întreruptă cu aplause pre
lungite. — „F iga ro" , care altcum nu 
se póté numi fóe catolică, a iniţiată o 
subscripţiune pentru acoperirea amêndeï 
de bani, la care a fostă condamnată 
archiepiscopulű, dară a trebuită să si
steze subscripţiunea, pentru-că în ф и а 

întâia aă incursu aprópe la 6000 de 
franci. — E tă ce pote face entusias-
mulu catolică. 

î n Lille s'a ţ inută în sëptëmânile 
trecute unu congresă catolică, în care 
a fostă sulevată şi pledată şi cestiunea 
unirii bisericeloră schismatice cu Bi
serica Romei. Păr inte le Nicolaă Franco, 
preotű de ritulu grecescă, а pledată 

nescă prin spiritele şi braţele loru lucruri 
măreţe. Aşa şi monumintele loru cele maî 
măreţe suntu cele ce le-au ridicată popórele 
acelea întru gloria lui Dumneata. Aşa e şi 
cu biserica acésta a sântului Marcu: Veneţia, 
regina mării, a ridicat'o, pre cându era mare 
şi religiosă. N 

După ce amu eşitu din biserică — dar 
să nu trecu neamintită ună lucru de totă 
estraordinară : pavajulă bisericei e undulătoră, 
şi cândă umbli prin biserică, al să treci 
văl şi délurí. Am auditu maî odinioră, că 
forma acesta să ï-о fi dată pavajului marea 
infiuinţându asupra temeiului, pre care se 
ridică biserica. Dară causa acésta mie nu 
mi-se pare plausibilă : dacă marea ar fi avută 
o putere aşa de mare asupra acestui temeiű, 
câtă а făcută, ca pavajulă bisericei să re
producă forma valuriloră mării, atunci i-ar 
fi succesă să sgudue şi să nimicescă clădirea 
întregă. Mie mi-a plăcută cu multă mal 
multă idea, carea nici n'am audit'o delà ni
meni, nici n'am cetit'o nicăiri, ci mî-am for-
mat'o însu-mî, câ adecă Veneţianii aă dată 
acestui pavajă forma aceea a valuriloră, ca 
biserica acésta a dogiloră în chipulă acesta 
să simboliseze puterea maritimă a Veneţiei. 
Concéda însă, că părerea mea nu póté trece 
de argumîntu istorică. 

După ce amu eşitu din biserică, ne-amă 
suită în turnulă de clopote. Lungă ne-a fostă 
calea acesta, că trebue să scii, că aci nu te 
sui pre trepte, ci ună coridoră încunjură 
turnulă pre din lăuntru aşa, Că dacă turnulă 
nu ar ave forma unei prisme în patru dungi, 
ci a unui cilindru, coridorulă acela ar fi o 
spirală, care ar înfăşură zidulu turnului pre 

pentru acésta causa importantă. Con-
gresulă а întîmpinată causa cu mul tă 
însufleţire şi a decisă, să recomande 
rugăciunea, presa şi alte mijlóce corë-
spun^ëtore pentru ajungerea scopului 
dorită. 

C h i n a . 

Neliniştea şi turburările din China 
îmbracă unu caracteră totă mai seriosă 
şi mai ameninţătoru. Deja şi t rupe 
regulare şi mandarini s'aă ală turată l a 
rebeli, si acum insurgenţii suntă p re 
cale cătră Pek ing . Revolta are ca
racteră antidinastică şi anticreştină. To t ă 
poporăţiunea creştină din King-Tshu 
cu preoţi cu totă а fostă masacrată . 
Misionarii eraă toţi Belgi, eră creştinii 
erau convertiţi Chinezi. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Parlamentulă îşi va începe activitatea 
sa îndată după terminarea sesiunii dele-
gaţionale, póté încă adi, dară în sëptë-
mâna viitóre de sigură. Ordinea per-
tractăriloră se va fixa în şedinţa primă. 
După totă probabilitatea în luna acesta 
voră fi desbătute convenţiunile comerciale 
cu Germania, Italia şi Elveţia, apoi pro
iectulu despre reforma legii de pensionare 
a înveţătoriloru poporali şi alte proiecte 
de mai puţină momentă. Budgetulă se 
va desbate numai în Ianuariö. 

Comisiunea de instrucţiune şî-a ter
minată raportulă seu referitoră la pro
iectulu despre pensionarea înveţătoriloru 
poporali. î n şedinţa din urmă a decla
rată ministrulä de instrucţiune, că spe-
reză a puté présenta încă în sëptëmâna 
ce vine proiectulu referitoră la îmbună
tăţirea salareloră înveţătoresci delà şcolele 
poporale. 

din lăuntru. în sfârşită amă ajunsă şi noî 
pedestri, unde Napoleouă I а ajunsă călare. 
De-asupra la clopote are turnulă în tote patru 
laturile sale nisce fereşti mari şi luminóse. 
Panorama, ce ţi-se oferesce aci, e o resplată, 
care te face, să ulţî ostenéla, care te-a cu
prinsă, până ce ai ajunsă aci. Veneţia întregă 
îţi zace la pecióre. Piaţa sântului 'Marcu de 
aci ţi-se înfăţişeză ca o broderie fină, lucrată 
cu paciinţâ admirabilă. Cu deosebire frumosă 
e de aci şi aspectulă cupoleloră celoră bogată 
împodobite, cari se înalţă de-asupra bisericei 
sântului Marcu. Interesante suntă şi cio
canele, cari bată orele şi pătrarele de óre 
de-asupra casei oraşului. Ciocanele acestea 
le manueză doue statue mari omenesc! de 
metală. Apoi marea de case în mijloculu 
mării de apă! Canal grande strătaie cetatea 
şi o împărţesce în doue părţi neegale. Dară 
canalulă celă mică nu-lă afli nicăiri. Cice
ronele ue-a venită întru ajutoră şi ne-а aretată 
ună punctă, în care se vede puţină apă 
printre case. Din canalulă acela singură 
numai punctulă acesta se vede. Deosebite 
de Veneţia se vedă în depărtare insule, şi 
pre insulele acestea încă-su zidiri singuratice 
orî sătuleţe. Multă amă gustată aspectulă 
celă desfătătoriă, ce se oferesce omului de 
aci din turnă. Apoi ne-amă pogorîtă şi 
ne-amă dusă, de ne-amă întărită şi trupesce, 
că ne aştepta încă multă ostenéla. 

Dară şi mâne e o di, şi-ţi voia maî 
scrie deci şi mâne. Te salută 

Victoru, 



Partidulu naţionala, mai nainte opo-
siţionalu moderaţii, a ţinutu Limî în 30 
Novembre o adunare în Miskolc, pentru 
a face dispnseţiunile pregătitore la ale
gerile din véra viitóre. Apponyi a vor
biţii lungu, şi a djsü ca şi de altă-dată, 
că acestu guverna, nu e bunu, şi că numaî 
partidulu dînsului póté ferici ţera. Par
tidulu naţionala va ţine în 12 Decembre 
o adunare şi în Cluşiu, unde vomu audj 
erăşî cântecele delà Miskolc. Diu Apponyi 
şi-a pusu ochiî pre Transilvania şi ar 
vré s'o cucerescă pentru ideile şi inte
resele sale. Resultatulü se va vedé. 

D e l à d e l e g ă ţ i u n î . 

Şedinţa plenară a delegăţiuniî un
gare a aprobaţii raportulü referitorii la 
politica esternă, elaboratü de Max Falk. 
Acestu raportă nu este altceva, decâtu o 
parafrasare a discursului de deschidere a 
Maiestăţii Sale şi a esposeuluî presentatu 
de contele Kálnoky. 

în şedinţa plenară a delegăţiuniî 
austriace ţinută în 27 Novembre dele-
gatulü Zallinger a esprimatu dorinţa, ca 
guvernul u nostru de esterne să facă totu 
posibilulu pentru a asigura deplina inde-
pendinţă a Pontificelui Romanu şi a 
Scaunului Apostolicü. Contele Kálnoky 
a accentuaţii dificultatea estremă a ce-
stiunii Romane, a recunoscuţii de deto-
rinţă a guvernului nisuinţa spre asigu
rarea independinţei depline a Scaunului 
Apostolicü, şi tot-odată şi-a esprimatu 
şi sperarea, că conflictulü între guvernulü 
italianu şi între Scaunulu Pontificelui se 
va resolvá chiar în înteresulu păcii, carea 
trebue să fie ţinta tuturora guverneloru 
şi prin urmare şi a celui italianu. — 
Noi încă dorimu din inimă resolvirea câtu 
mai grabnică a cestiunii Romane şi feli-
citămu pre delegatulu Zallinger pentru 
meritulü, ce şi-Га câştigatu prin sulevarea 
acestei cestiuni importante. 

G e r m a n i a . 

Asigurările de pace îşi urmeză aprópe 
în fiecare di. După marchisii Salisbury şi 
di Rudini şi după contele Kálnoky a ve
niţii şi cancelarulu imperiului germanii 
Caprivi, să mai spună încă odată, că si-
tuaţiunea internaţională e câtu se póté 
de pacinică. Vineri în 27 în parlamentă 
a făcuţii diu Caprivi declaraţiunile sale. 
Mai întâia а desminţitu tote faimele re-
feritóre la retragerea sa. A spusu, că 
pacea este cu desevârşire asigurată, că 
numai foile agiteză spiritele cu pesimis-
mulu loru, că şi împëratulu Rusiei este 
animaţii de cele mai, pacînice intenţiuni, 
şi că totu asemenea şi guvernulü francesü 
doresce conservarea păcii. Apoi a vor-
bitü cancelarulu despre armata germană 
şi a accentuaţii lipsa de a desvoltá şi 
mai multu armata pentru a asigura de
mnitatea terii şi pacea. 

R o m â n i a . 

Sesiunea corpurilorü legiuitóre ro
mâne a fostu deschisă Vineri în 27 No
vembre prin unu discursu de trona cetită 
de rege. Discursulu de tronu e forte 
lungu şi promite forte multe. Unu pro
gramú mai abundantü de lucrări nici nu 
s'ar puté închipui. Rëmâne a se vedé, 

dacă guvernulü actualu va puté să-şî 
esecute promisiunile făcute. 

Regele a accentuaţii în locuiţi primii 
situaţiunea pacinică internaţională, rela-
ţiunile amicale, ce legă România cătră 
tote statele europene, şi în deosebi a re
amintiţii primirile acelea grandiose, ce i-s'au 
făcutu cu ocasiunea câlëtorieï Sale recente. 
A urmatu apoi înşirarea tuturoru pro-
iectelorü de lege, ce se voru présenta 
corpurilorü legiuitóre, între cari fără în-
doielă de o însemnătate capitală suntu 
proiectele referitóre la reforma instruc
ţiunii primare. 

Corespondinţe. 
De lângă fântâna Pinti (Diecesa Gherlei). 

Onorată Redacţiunel 

Viaţa fiesce cărui popom şi individu se 
mesura după faptele, ce le împlinescu în 
favorulu sau defavorulu loru. Lucru firescă, 
că aci e de a se luá în dreptă socotinţă spa-
ţulu şi timpulu, în cari se mişcă, precum şi jur-
stările, de cari suntu înfluinţate, căci numai 
pre o asemenea basă ne vomü puté fonná o 
iconă fidelă despre faptele, ca despre norma 
adevëratà a vieţii loru. 

Noi Românii de présenta fără îndoială 
avemu forte ânguste terenuri pentru ori ce 
afaceri, cari ar fi menite de a produce desvoltarea 
nostră individuală, naţională şi bisericescă. 
Lamentări nici că lipsescu. Se nasce însă 
întrebarea, că lamentările cui şi cându au 
folosită? Nimënuï şi nici cându. Résulta dar, 
ca şi în strîmtorea nostră să lucrămă pre tote 
căile legale din rësputerï, dacă voimu isbândă. 
Să lucrămă, şi încă — accentuezu să lucrămu 
cu micu cu mare, căci numai singuru pre 
calea acésta vomu reuşi. 

Şi dacă trebue să spuuă verdele adeveră, 
apoî suntu silită să constatezii, că noi nici pre 
departe nu facemu aşa. La noî cându lucră 
celu mare, odihnesce celu micu, cându lucră 
celă micu, comodiseză celu mare, până ce 
forte bine scimu, că ori ce succese particulare 
suntu forte relative şi de valóre aprópe ne
însemnată. 

în multe caşuri şi ce se face, se face 
fără nici o tactică şi în modă atâtu de se-
peratisticu, câtu ba să mai scimu unulu 
de altulu, din ce delà sine urmézà, că atari 
afaceri nici nu potu ajunge la acelu stadiu, ca să 
opereze în cosouanţă cătră unú anumită scopu. 

Aşa stămu pentru esemplu noi preoţii 
din diecesa Gherlei cu conferinţele tractuale 
deja de şepte ani puse în vigóre prin supe
rioritate. Şi anumită se ţină acolo în unele 
locuri conformă regulamentului de dóue ori 
la ană, în unele odată, şi în altele nici odată. 
Precum putemă dară deduce de aci, controla 
faţă de ţinerea acelora nu-I prea aspră. Apoî 
ce se pertractéza in acele conferinţe, şi în 
ce consonanţă păşescă, nu se póté sei, căci 
toţi le ţinemă în şină, ceea ce erăşî este ună 
lucru nepractică. Dóue comori suntă în mâna 
membriloră, cari constituescă conferinţele, 
adecă biserica şi şcola. Aceste trebue să fie 
în locuia primă obiectele pertractăriloră. în 
aste dóue locuri se desvoltă şi cresce ori care 
poporă. Direcţiunea şi crescerea dobândită 
în acele îlă caracteriseză pre elă în întregă 
decursulă vieţii lui. De aci lucrândă pre ună 
terenă şi nisuindă cătră o ţintă comună ar fi 
cu cale, ca pertractările conferinţeloră şi aşa 
fundă rare să se dea la lumină, ca întru 

aeestă modă să scimă unulu despre altuia. 
N'ar fi lucru de prisosă, dacă procesele aceste 
verbale s'ar publica într'unu anuară în centru, 
la care fiesce care tracta să fie avisată a-şî 
trimite procesulă verbală ală conferinţei sale 
pentru înregistrare. Cu câtă uşurinţă s 'ar 
puté de aci informa apoi şi superioritatea 
despre aceea, că óre ţinu-se conferinţele ori ba, 
precum şi despre obiectele pertractăriloră ! 

Şi până ce s'ar face acesta, rogu Ono
rata Redacţiune a „Unirii", să binevoescă a 
da locă următorel schiţe din pertractările 
conferinţei clerului din tractulă Nireşuluî mare 
ţinute la 26 Oct. st. n. în comuna bisericescă 
Rîmeţî. 

Conferinţa s'a începută după oficiarea 
sântei liturgiï etc. la 107a óre a. rn. unindă 
— afară de doi preoţi — pre întregă clerulă dis
trictuală. Sinceri fiindă trebue să recunoscemă, 
că Românulă anevoe se însufieţesce, — ceea ce 
este ună mare defectă. Dar cuvintele protopo
pului tractuală Teodoră Indre ca ună efluxă 
cunoscută ală naturelulul lui, îotocmite într'o 
vorbire scurtă, dar plină de putere, ne puse 
pre toţi în ogaşulă recerută. Conferinţa l'a 
aclamată viă şi i-a votată mulţămită. 

Cassarulă şi bibliotecarulă aă reportată 
despre starea casse! şi bibliotecel dovedindă 
o crescere îndestulitore în ambe lucrurile. 

între altele s'a sulevată prin ună membru 
şi cestiunea congruei, dar care ca o causă 
deja ruginită îndată s'a măturată de pre 
tapetă.*) 

S'a otârîtă, că membrii conferinţei ca 
competenţi să desvólte în venitoră deosebită 
zelă faţă de şcole, cari suntă mijlócele cele 
mai puteruice şi sigure pentru a înainta 
şi desvoltă pre ună poporă. 

Punctulă archimedică ală pertractăriloră 
l'a formată proiectulă de lege, care ţintesce 
la ridicarea lefeloră înveţătorescl şi care din 
natura lui se vede a fi o speculaţie amenin-
ţătore pentru şcolele nóstre confesionale, 
precum şi asilele de copii, cari în totă mo-
mîntulă voescă a se ridica în pecióre. 

Ambele aceste obiecte s'aă discutată cu 
ună viă interesă şi cu deplină cunoscinţă. Con-
clusulă puse de strictă detorinţă fiesce căruia 
membru îngrigirea cea mai consciinţiosă, ca 
să se pună stavilă la ori-ce uneltiri, ce se 
facă adeseori şi în contra literei esprese a 
legii. Să se instrueze părinţii a-şî cunósce 
dreptulă faţă de acesta lege, şi detorinţă 
loră naturală de părinţi. 

Totă în urmarea aceluia-şî condusă s'a 
cerută înviaţiunea Măritului Ordinariată asupra 
conduitei nóstre faţă de acestea cestiuni im
portante. Sperarea ne este mare, că vomă 
să o şi primimă aceea în cureudă, mai vîrtosă 
şi pentru aceea, că Măritulă Ordinariată s'a 
putută în destulă convinge din causa desdău-
năril regaleloră, că unde ne pomenimă fără 
de îndrumări mal înalte. 

Cu multă îngrijire s'a vorbită şi despre 
fundurile diecesane ardelene, şi în specială 
despre fundulu viduo-orfanală, care mal de-
aprópe atinge pre clerulă din afară, care este 
cu familie. Cu ună cuvîntă toţi cei de faţă 
la conferinţă aă putută să se convingă, câtă 
este de bună consfătuirea frăţescă în căuşele 

') Nu înţelegemu, cum de se consideră cestiunea 
congrue! de rugiüita. Noî credemü, că nimica n'ar 
puté fonná unu obiectă mal acomodată, mal practică 
ţi mal actualu de discusiune in conferinţele preotesei, 
decâtu chiar cestiunea acesta atâtu de importantă. 

Red. 



publice. Sperarea mea este, că aceste con
ferinţe voru corespunde totă mai bine scopului, 
pentru care au fostü introduse. Şi la acésta 
«u se pretinde alta, decâtu ca protopopii să 
«omunice preoţiloru obiectele de pertractare, 
•şi preoţii să mergă pregătiţi la conferinţă, 
eră nu numai la poveşti. 

• i+p-r. 

însciinţare. 
Comitetulu centralu alu Reuniunii în

veţătoriloru gr. cat. din jurulu Gherlei, fiindu 
Însărcinaţii de adunarea generală cu stăto-
rirea temelorü de disertaţiune, a aflatu cu 
cale a defige 2 teme, lăsându liberă facul
tate membriloră de a alege pentru elaborare 
ori care dintre aceste doue: 

1. Să se arete însemnătatea şi rola 
simpatiei în educăţiune. 

2. Să se arete necesitatea susţinerii 
atenţiunii între şcolari. 

Premiulu e unu galbenü împ. Elabo
ratele suntu a se trimite comitetului centralu 
până în 19 Apriliu st. n. 1892. 

Gherla, 20 Nov. st. n. 1891. 
Pentru comitetu: 

Demetriu Coroianu, Hariu Boroşu, 
preşedinte. secretară. 

Mulţămită publici 
Subscrişii în numele nostru şi alu în-

tregeî comunităţi bisericesc! M. Ciuciu ne 
eimţimă detori a aduce M. S. Domnä Daniilu 
Munteanu notariü cercualü în M. Ciuciu cea 
mai ferbinte mulţămită, care cunoscêndu ne
favorabila stare a venitelorű nóstre bisericesc! 
a avutu bunătatea de a cedă pre véra anului cu-
rentu unu locü de 1 jugëru catastralu în folo-
eulu s. nóstre biserici, care cultivându-se de 
cătră poporulu credinciosu, şi bineeuventândă 
bunulü Dumnedeă productele anului curente 
în cucuruză, amu avutu trei carë de cucuruzii, 
din care amësuratu intenţiuniloru generosului 
donătoriă avemu de cugetu a înfiinţa unu ne-
atingibilu magazinu bisericescu de bucate. 

M. Ciuciu 16 Novembre 1891. 
Ioanu Olariu, Ioanu Copăndianu, 

parochulü localü. curatorü primaru. 

Colecta cruceriuluï. 
La colecta cruceriuluï iniţiată de noi 

în numëruhï 16 alu „Unirii" din a. c. : 

Au solvitű. In Archidiecesă. Parochia 
Pănade, 5 fl. 21 er. — Parochia Bardoşu, 3 fi. 
— Parochia Chirileu, 8 fl. 86 cr. — Parochia 
Copşa mare, 5 fl. — Parochia Corpade, 5 fl. 
41 cr. — Studenţii din el. 1 gimn. din Blaşiu, 
2 fl. 70 cr. — Parochia Cergăulu micu, 2 fl. 
— Parochia Booşu, 6 fl. 50 cr. — Parochia 
Milaşulu mare, 9 fl. — Parochia Recea-Cristuru, 
6 fl. — Parochia Ascileu, 4 fl. 40 cr. 

Până acum au încursu 315 fl 80 cr. v. a. 

Noută ţ i . 
Chirotonire. Joi în 3 Decembre Esce

lenta Sa î . P. S. D. Mitropolitu Dr. Ioanu 
Vancea a celebrată în capela privată din 
reşedinţa mitropolitană, şi cu ocăsiunea acésta 
a conferită clericiloră Vasiliu Рорй şi Si-
теопй Marcu tonsura şi leetoratuiă, eră apoi 
acestora şi lectoriloră Victoru Moldovanu, 
Valeria Florianu, Petru Gora, Ѵепіатіпй P. 
Lupu, Georgia Micu şi Aureliu Poruţu le-a confe
rită ipodiaconatulăşi diaconatulu. ţ)iua acesta a 
fostă a 26-a di aniversară a episcopiei Escelenţei 
Sale. Bunulă Dumnedeă să conserve pre 
multă iubitulă nostru Archiereă încă mulţi 
anï în deplină sănetate şi vigóre. 

Dăruire preagraţiosă. Maiestatea Sa 
Monarchulă s'a îndurată a dona din casseta 
privată 100 fl. v. a. comunităţii bisericesc! 
gr. cat. din Alfalău în tractulă protopopescu 
ala Giurgeuluî, spre repararea bisericei de 
acolo. 

Sinodulu protopopescu de tomna alu cle
rului din tractulă Îndoia s'a ţinută în 23 
Novembre în Indolă. Dintre decisiunî amin-
timă mai alesă cea referitóre la înfiinţarea 
unei bibliotece tractuale, la care s'aă obligată 
tóté parochiile a coutribui. 

Faptă demnă de imitată. Murindă în 
Bucerdea — de lângă Blaşiu — ună frate alu 
M. O. D. Ioană Orga, vicerectoră în semina-
riulă archidiecesană, M. O. D. Sa în locă de 
a dá vinarsu la poména fratelui sëu a destinată 
20 fl. cu scopulă, ca sâ se întemeieze în Bu
cerdea o fundăţiune întru amintirea morţiloru, 
din venitele căreia să se provadă pruncii 
şcolar! cu cărţi şi cu alte recuisite şcolare. 
Mai mulţi săteni aă promisă, că şi dînşiî voră 
contribui la fundăţiunea aceea întru amintirea 
morţiloră loră. Bine ar fi, cândă ar imita 
toţi Bomânii fapta acésta nobilă în locă de a 
dá pomeni, cari costeză multă şi nu arare ori 
daă ansă la multe pëcate. 

MinistrulU de agricultură, contele Andreiu 
Bethlen, însoţită de secretarulă ministerială 
Béla Lukács aă cercetată Duminecă în 29 
Nov. Braşovnlă, unde aă fostă primiţi forte 
splendidă din partea Sasiloră şi a Magiariloră. 
Românii s'aă absţinută delà festivităţile aran
jate în onórea acestora ospeţî. 

0 lămurire. în Nrulă 47 ală preţuitei 
foî „Unirea" ună preotă relatândă despre 
decurgerea sinodului din tractulă Roşiei mon
tane, ţinută în Abrudă la 9 Novembre a. c , 
după ce amintesce, că fiindă în aceea-şî di 
tîrgu în Abrudă, absenţa bărbaţiloră mai dis
tinşi nu va fi fostă din indiferentismă, ci din 
neputinţă morală, află de bine a reflecta, că 
„representanţii din Abrudă maî bine făceaă, 
de şedeaă a casă". Precum se vede, cores-
pondenttilă trebue să fie dintre preoţii nu de 
multă veniţi în tractulă nostru, şi cineva — 
póté intenţionată — reă Га Informată ; fiindu 
însă că prin reflesiunea aceea. representanţii 
din Abrudă suntă ofensat! pre nedreptulă, 
më simtă moralminte detoră a aduce pre 
acésta cale la cunoscinţa Onoraţiloră cetitori 
ai „Unirii", că ambiï représentant! mireni 
delà sinodulă amintită suntă curator! biseri
cesc!: unulă fiulă fostului parochă Nicolaă 
Moldovană curatoră bisericescă şi inspectera 
scolastică, ală doilea este cantoră şi curatoră 
bisericescu, ambii cap! de familie şi cu pur
tare onestă, şi ca atarî nu aă meritată refle
siunea, ce li-s'a făcută. Dec! îmi ieaă libertate 
a recomendá fratelui corespondentă, ca pre 
venitoriă să-şî cerce informaţia ni mai bune 
delà ómení serios! şi sinceri, pentru că cei 
ofensaţi pre nedreptă cu grea se mai potă 
însufleţi, şi de aceea atarî reflesiuni pripite 
şi vëtamëtore în locă să ajute ceva mai multă 
strică causeloră nóstre bisericesc! şi scolastice, 
şi acesta nu póté fi intenţiunea unu! adevë
ratu preotă. Abrudă în 27 Novembre 1891. 
Alesandru Ciura, preotă. 

Bévue des Eglises D' Orient, escelenta 
revistă francesă, care cu atâta zelă se ocupă 
de causa sânte! Uniri, făcendă amintire despre 
congresulă din Sibiă, dice: „Escelenta Sa Mgr. 
Mironă, mitropolitu. făcă propunerea, să se 
introducă în adiuinistraţiune călindariulă Gre
goriană, păstrândă în biserică călindariulă Iuli-
auă. Dară la observarea unora membri laici, 
că acesta propunere ar avé o importanţă po
litică, mitropolitulă îşi retrase propunerea. Re-
gretămă ; suntemă cu tote aceste recunoscători 
Mgrelui Mironă pentru iniţiativa sa inteli
gentă." 

Influenza şi în anulă acesta a cutrierată 
o mare parte a Europe!. în Berliu aă fostă 
atacate de ea la 40,000 de persóne, dintre 
cari vre-o 40 aă şi murită. în Paris precum 
şi în cele mal multe părţi ale Franciéi încă 
a grasată acésta epidemie. Din România ne 
vine scirea, că mai multe judeţe suntă cer
cetate de influenza. în Viena încă se lă-
ţesce acésta bolă modernă, dară nu are ca-
racteră aşa acută, ca acum îsă doî ani. 

t Baronesa Waideck, soţia archiducelui 
Henricu, a murită Duminecă séra în Viena 
de aprindere de plumânî; eră Luni dimineţă 
a murită în Viena şi archiducele Henricu 
totă de aprindere de plumânî. EÏ aă venită 
la Viena la cununia archiducesel Luiza cu 
ducele de Sacsonia şi înainte de a se ren-
tórce în Bozen (Tirolă) ambii aă fostă atacaţi 
de morbulă, ce le-a curmată firulă vieţii. 
Archiducele Henricu s'a născută în 1828, eră 
baronesa Waideck la anulă 1849. 

f Paulă Hunfalvi, faîmosulă istorică, 
filologă şi etnografă magiară, a murită Lunï 
dimineţă în Budapesta în etate de 81 de ani. 
Elă s'a ocupată cu scrutarea originii limbeï 
magiare, şi crede a fi constatată afinitatea el 
cu limbele fin-ugrice. în scrierile sale etno
grafice şi istorice scopulă lui principală este, 
să comprobeze supremaţia rasei magiare în 
patria acésta, spre ajungerea cărui scopu nu 
odată sacrifică adeverulă istorică. Tendinţa 
acésta şovinistică face, ca scriptele lui lu
crate cu multă diliginţă, să penjă multă din 
valórea loră. Elă a fostă unulă dintre ceî 
mal aprig! susţinetor! al teoriei Rössleriane, 
care negă continuitatea Româniloră în Dacia. 
Şi în ultima di a vieţii sale încă a lucrată 
Hunfalvi la opulă seă (necompletă): „A Ru
mének története." 

Seminariü săsescU. în sëptëmânile tre
cute a fostă inaugurată în Sibiă seininarulă 
luterană pentru crescerea predicătorilorfi. 
Ună corespondentă ală „Gazetei" laudă pentru 
acésta pre Saşi propunêndu-ni-ï de modelă. 
Noi nu aflămă nimica de admirată în fapta 
Saşiloră. După trei sute de ani abia a face 
ună seminară, cu tote că aă dispusă de mij-
lóce relativă enorme, nu e lucru mare. Cre-
demă firmă, că noi cu mijlócele Saşiloră amu 
fi făcută alte lucruri. Etă că singură Mitro
politulă nostru actuală din mijlócele Sale 
modeste a înfiinţată deja dôuê Seminarie in 
timpă de douëdeci de ani. — Să nu ne mic-
şorămă noi pre noî. Să recunoscemă slă
biciunile nóstre şi să le coregemă, dară de 
binele, ce-lă avemă, să ne bucurămă. 

Fómetea în Rusia. Miseria, ce bântue 
de présente imperiulă Ţariloră, este de totU 
înspălmântătore. A treia parte a poporăţiuniî 
se află în pericululă de a muri de fóme. 
Pericululă este cu atâta mai ameninţătorii, 
cu câtă recolta rea a fostă chiar în acele 
ţinuturi, cari provedeaă până acum cu bucate 
şi provinciile mai puţină mănose ale Rusiei; 
eră deposite de bucate din anii trecuţi nu 
se mal află. Din statele vecine, fiindă şi îa 
acestea recoltă slabă, nu se potă importa IU 
Rusia bucatele de lipsă. Afară de aceea bu
catele acum pretutindenea suntă scumpe, eră 
poporală rusescă prin grelele imposite publice 
este cu totulă serăcită. Ce e dreptă, la în-
demnulă familiei faimosului romanţieră rusă 
contele Tolstoi se facă colecte în favorulu 
celoră lipsit! şi s'aă deschisă în mai multe 
locuri culine poporale, în cari se împarte 
mâncare gratis, dară aceste mijlóce nici pre 
departe nu-să de ajunsă spre a delătura o 
plagă atâta de grozavă. Precum anunţă 
unele фаге, între poporăţiunea bântuită de 
fóniete ar grasa şi tifusuiă. La fómete şi 
epidemie se mai adauge şi frigulă celă mare, 
ce domnesce în Rusia, ca cu atâta mai gre;t 
să făcă sortea bleţiloră locuitori. în urm* 
miseriei şi a calamităţiloră înfricoşate po
porală rusescă, altcum destulă de răbduriă, 
a ajunsă la desperare. în guvernamentele 
Charchow şi Iecaterinoslav ţeranii împinşi de 
miserie s'aă organisată în bande de briganţi, 
şi întrarmaţî cu securi şi furci prădeză totU 
ce le stă în cale. Turburările ieaă dimen
siuni totă mai mari, şi Rusia se află în aju-
nulă celei mal înfricoşate revoluţiuni. 

Casă de morte. Ana Budescu n. Mile 
a repausată la 24 Octobre st. n. în etate 
de 42 ani, după ună morbă grea aprópe 
de 1 Va ană, şi după primirea cu evlavie 
a ss. taine ale muribundiloră. Pre repausată 
afară de nemângăiatulă ei soţă Vasiliă Bu
descu, parocă gr. cat. în Ciulesc!, şi fiii Ioană, 
Alesandra, Aurelia, Ana, Maria şi Elena, 0 
deplângă încă numerose rude. 

In veci amintirea ei! 



Pag. 390 U N I R E A Nr. 49 

PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Pote fi rëulû morafu vre-odată frumosü 

şi sublimu? 
(Continuare.) 

Să vedemu acum şi câţiva repré
sentant! aï teoriei celei noue, după care 
şi rëulù moralu póté să fie frumosü şi 
eublimu. 

Vomu începe mal întâiu cu este-
ticulu germânu Vischer, pentru-că din 
acesta s'a inspiraţii maî întâiu diu Maio-
rescu în critica poesiei române, şi totu 
cam după acesta îşî îndreptă apreţiările 
sale estetice. Şi apoi ideile dlul Maio-
rescu, durere ! aü fostu în multe privinţe 
adoptate de beletristica nostră. 

Cu privire la cestiunea nostră se 
esprimă Vischer ast-felu: „în rëu se ma-
iiifesteză aceea-şî libertate a subiectului, 
care o admirămu şi în bine, şi efectulu 
estetico prin schimbarea scopului numai 
se modifică, însă nu se slăbesce," ceea 
ce va să dică, că după ce totu libertatea 
omenescă este rădecina şi a faptelorü 
bune şi a celoru rele, aşa numai forma, 
sub care se présenta sublimulü unei fapte 
rele, este diversă de aceea, sub care se 
présenta sublimulü unei fapte bune, însă 
pentru aceea totu sublimu este şi unulü 
şi altuia. Eră filosofulu Krug se esprimă 
ast-felu: „Cându este vorba de preţuirea 
estetică a vre-unei acţiuni sau simţiri, 
atunci nu valórea moraiă a acestora este 
lucrulü de căpetenie, ci mărimea puterii 
voinţei," 2) ceea ce va să dică, că dacă 
blăstematulu în lucrarea sa arată numai 
o voinţă tare, atunci este sublimu, fie 
lucrarea aceea ori câtu de rea din punctu 
de vedere moralü. Ca esemplu aduce 
Krug scena din Medea lui Corneille, 
cându femea acesta monstru la întrebarea 
confidentei sale „Ţera ta te uresce, so-
ţulu îţi e fără credinţă, în o nenorocire 
aşa mare ce-ţi mai rëmâne?" rëspunde: 
„Eu!" Şi apoi adauge esteticulu nostru, 
că ori cine simţesce sublimitatea dispu-
seţiunii unui atare sufletu, deşi Medea 
chiar prin dispuseţiunea acesta a sufletului 
ei a comisu atâtea blăstemăţii. 

Unu altü esteticii, anume Nuesslein 
cu privire la obiectulü nostru susţine, că 
„imoralulü nu eschide sublimulü. Pre 
ori ce eroismu este imprimată sublimulü, 
deşi nu tot-deuna şi timbrulu bunului 
moralu. " După acesta apoi vorbesce de 
„monştri sublimi din istorie" ca Catilina 
şi alţii. *) 

Aceştia voru fi de o cam dată 
destui, ca din ei să cunóscemü degene
rarea esteticei ca nici cându mai înainte. 
Căci o degenerare mai mare a esteticei 
nu e posibilă, decâtu a vorbi pentru 
esemplu de frumseţa şi sublimitatea ca
racterului lui Catilina. Cându timpulu 
nostru în scrutările natúréi a ajunsü a 
pătrunde şi prin spaţurile immensurabilî 
ale ceriului, despre cari dice Schiller: 
„ die des Sehers Rohr nicht kennt, "•*) atunci 
pre terenulü esteticei a ajunsü sä se des-
fäteze şi să admire frumseţa şi sublimi-

*) »Ueber das Erhabene und Komische« pag. 75. 
») Aesthetik §. 25. 
s ) Lehrbuch der Kunstwissenschaft: §. 86 şi 87. 
*) »Carl tubulu privitoriulut (telescopulü) nu 

Je cunosce.« 

tatea moustrilorü istoriei! Alăturea cu 
eroii virtuţii stau astădi „eroii" viţiului 
în teatrulu frumosului, şi dacă nu-i vomu 
aplauda şi pre unii şi pre alţii, atunci 
„nu avemucultură estetică". în t ru adevëru 
astădi se împlinesce disa : „ Omnia fient, 
fieri quae posse neqabam. " Astădi Medea, 
ce şi-a ucisu copiii, este unu caracterü 
sublimu pentru tăria voinţei, ce şi-a 
manifestat'o în actulu acesta barbaru. 
Astădi caracterulu satanei descrisă de 
Milton este sublimu în maliţia lui infernală. 
Astădi Eminescn este sublimu, cându face 
o odă erotică la femea altuia, sublimu, 
cându în satira IV descrie Xantipele de
generate ale Bucuresciloru, după cari a 
umblatu şi elü, până cându a vedutü, că 
„măestrulă e nebunü"; sublimu, cându totu 
acolo ne spune, că e sätulü de vieţă, şi 
pentru ce? pentru că némurile iubitei 
sale nu-lu lăsă să fie singuru cu ea în 
casă în puseţiunile îndătinate prin lu
panare. 

Să analisămu însă puţina teoria 
acesta bizară! 

Toţi esteticii, chiar şi cei citaţi acum, 
suntü de acordu în aceea, că frumosulü 
şi sublimulü procureză sufletului nostru 
plăcere, bucurie şi desfătare. Aceste trei 
stări însă le produce frumosulü şi subli
mulü în sufletulü nostru, pentru că escită 
mai întâiu în noi iubire faţă cu frumosulü 
şi sublimulü respectivü. E bine ! însă 
atunci cum póté rëulû moralü să ne pro
cure desfătare, plăcere şi bucurie, fără ca 
să şi iubimu rëulû acesta moralü din totă 
inima nostră? în caracterulu celu blă-
stëmatû alö lui Catilina şi alü diavolului 
numai aşa ne putemu desfăta, dacă îlu 
vomu iubi. însă iubi nu-lu putemu, decâtu 
dacă vomu fi şi noi unü Catilina sau 
diavolu, căci : similis simili gaudet. Aceste 
suntu consecinţele estetice despre frumseţa 
şi sublimitatea rëuluï moralü. 

La aceste însă se obiecţioneză, că 
omulu cându contempleză o lucrare sau 
unu simţemîntu alü óre cui, este capabilü 
a despărţi partea estetică de cea morală, 
şi până cându dureză despărţirea acesta, 
până atunci ne desfâtămu în ceea ce este 
esteticu într'o lucrare sau într 'unu simţe
mîntu. Numai după ce împreuuămu eră-şi 
partea estetică cu cea morală, se nasce 
în noi o indignăţiune, carea delătură des
fătarea de mai înainte. Dacă le vomu 
ţine însă separate, atunci ne putemü pro
cura o desfătare estetică şi în rëulû, ca 
şi în binele moralü. Cându p. es. în 
Paradisulü lui Milton vedemü tăria şi 
curajulû celu mare alu diavolului în blăs-
temăţiile lui, atunci ne desfătămu în tariă 
şi curajulû acesta admirabilă alu diavo
lului, până cându nu reflectämü la aceea, 
că spre ce le folosesce. Şi dacă nu vomu 
reflecta la acesta de locu, atunci desfă
tarea nostră pote dura multu ti m pu. 

La obiecţiunea acesta, ce la privirea 
cea dintâiu se pare atâtu de firescă şi în
temeiată, se nasce întâiu şi mai întâiu 
întrebarea, că óre omulü, cându stă în 
faţa unei lucrări sau a unui simţemîntu 
alü óre cuiva, póté năduşi în sine între
barea, că óre în ce relaţiune este lucrarea 
şi simţemîntulu acesta faţă cu principiulu 

moralităţii ? La acesta întrebare rëspunde 
categoricü ori ce sufletu omenescu, că în 
faţa ori cărei lucrări sau simţiri omenescï 
inima nostră se întrebă întâiu şi mai în
tâiu, că óre e lucrarea sau simţulu acela 
bunü saû rëu din punctü de" vedere alu 
moralităţii. Şi dacă căpetămu rëspunsulu r 

că e rëu în privinţă morală, atunci numai 
decâtu se nasce în noi indignăţiunea morală, 
pre carea nici o distincţiune filosofică ori 
câtu de fină n'o mai póté alunga din noi. 
Şi apoi după ce a îutratu odată în su
fletulü nostru indignăţiunea acesta faţă 
cu acea lucrare sau simţire, s'a gätatü 
ori ce desfătare, ce o amu mai puté 
afla în ele. Cându îlu vëdû pre Emi-
nescu făcendu cu totü cinismulu o odă 
erotică la femea altuia, atunci inima îmi 
spune întâiu şi mai întâiu, că acesta 
este o lucrare de adulterii. Şi adulterulu 
de şi-ar descrie fapta asta adulteră ort 
şi cum, indignăţiunea nu o va mai scote 
din sufletulü meù, că elu face odă de iu
bire la femea altuia. Sau cându în sa
tira IV îlu vëdû ocupându-se de unu 
obiectu aşa de josü, cum suntu prosti-
tutele Bucuresciloru, drojdia societăţii 
omenescï, atunci cu o putere iresistibilă 
se nasce în mine indignăţiunea morală 
cuvenită. Şi indignăţiunea nu mi-o potü 
scóte din sufletu nici „criticii", cărora 
fiindu-le póté ruşine de totă „satira" 
acésta, voescü să-lu escuse pre poetu 
batjocurindû mai bucurosü totă societatea 
din România cu aceea, că susţinu, că în 
ea este descrisă femea présenta diu ce
tăţile din România. Căci nimeni în lume 
nu m'ar face să credu, că femeile din cetăţile 
din România — cu escepţiunea prosti-
tuteloru — „umblă totă nóptea pre s tradă", 
că „câte unü roiü de perde-vară" alergă 
erăşi totă nóptea după ele, câtu îsu stra
dele de lungi, că „le mai pândescu şi 
la portă totă nóptea", că ele „foşnescu" 
din rochii şi „rîdu şi facu cu ochii la 
toţi" . Căci o decădinţă morală aşa mare 
nu au susţinutu despre femeile din oraşele 
României nici străinulu şi inimiculü celu 
mai mare alü ei până acum idololatriî luî 
Eminescu. Ci indignăţiunea morală rë
mâne în sufletulü meü, pentru-că elu nu 
póté afla plăcere în unu obiectu aşa 
josnicu, mai cu séma după ce printre 
şire se vede, că poetulu şi-a fostu pe
trecută deja cu persóne de calibrulu 
acesta, până ce l'a cuprinsu greţă de 
totă lumea, şi şi în greţa acesta o atare 
petrecere nu o află nemorală, ci numai 
„ridiculă". 

După teoria acesta este sublimu unu 
Eminescu şi atunci, cândă în satira II 
ne descrie vieţa sa deşănţată şi frivolă 
de studentü. Sublimü, cându acolo îşi 
bate jocü de tote sciinţele, ce i-s'au pro
pusă în şcolă şi de profesori. Sublimü, 
cându ne spune, că pre cându profesorii 
esplicaü, elü visa la „ochi albaştri", şi 
pre caetü făcea versuri la câte o „Clo-
tildă". Nu scimu, dacă diu Maiorescu 
şi alţii, cari laudă tinerimii pre Emi
nescu, ar ' numi geniu pre unu tinërû, 
care în timpulü câtu elu esplică in şcolă, 
ar visa la „ochî albaştri" şi ar face ver
suri la câte o „Clotildă" despreţuindu 
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t ó t á ştiinţa şi propunerea luï. Sublimă, 
•cându după o vieţă de studentă atâta de 
deşănţată totuşi are efronteria de a despreţui 
pre ceealaltă lume, care a studiată in regulă 

:şi n 'a despreţuită şciinţele, „petecele lu
crurilor u", n 'a numită pre profesori „crai 
mâncaţi de molii", şi n 'a visată atâta la 
„ochi albaştri" şi n 'a făcută sub prelegeri 

versuri la câte o sëlbaticà „Clotildă" ca 
•elă. Sublimă, cândă după o atare vieţă 
neideală în tinereţe, în etatea idealismului, 
totuşi se fălesce, că e idealistă faţă cu 
ceealaltă lume, căci idealismulă la elă nu 
s tă în ună zelă înflăcărată de înaintare 
în sciinţă şi virtute, ci în visuri şi ver
suri despre Clotilde şi ochi albaştri, şi 
în batjocurirea sciinţeloră şi a profesoriîoră. 
Sublimă în tote aceste şi esemplu tine
rimii române. O tempóra, o mores! 

Dar destula să fie cu esemple din 
lumea cea întorsă. Cu altă ocăsiune vomă 
vedé cela din urmă argumentă ală teo
riei despre frumseţa şi sublimitatea rëuluï 
morală. 

(Va urmá.) 

Ostenéla de o di. 
— Din amintirile unul preotu bëtrânu. — 

(Continuare.) 

în sfârşită amă ajunsă la casa mor
bosului, şi dlă Bogatulă oftândă una a 
intrată prin portiţa deschisă. Dară şi mai 
tare decâtă elă a oftată bietulă fetă. 
vë<Jêndu-se scăpată de o cam dată de 
greutatea lui cea povarnică. Căsenii ne 
aşteptaă în tindă, şi eă îndată am şi 
intrată în chilia morbosului, eră dlă Bo
gatulă a remasă afară. 

A trecută o jumëtate de oră, până 
ce mî-am isprăvită detorinţa sântă. Cândă 
am eşită în tindă, Г а т aflată pre dlă 
Bogatulă şe^endă pre ună scăunelă cu 
trei pecióre şi clipindă din ochi. Cum 
am audită mai târdiă, dlă Bogatulă a 
fostă trecută preste mai multe vicisi
tudini, până ce a putută aflá acesta locă 
de odihnă. La începută a poftită, ca să 
fie condusă în o chilie bine încălzită, 
unde să se potă odihni. L'aă condusă 
dară în chilia dinapoi, unde durmiá fa
milia, şi unde erá ună aeră grea, căci 
chilia după datina sătenescă n'a fostă 
ventilată de luni de dile. Aci erá de
stulă de caldă, însă diu Bogatulă n'a 
putută suferi aerulă celă grea, şi prin-
^êndu-se de naşă a eşită în pridvorulă 
casei. Acolo la aerulă liberă s'a pre
umblată totă mornăindă, însă n'a putută 
rëmâné multă timpă, şi fiindă cam rece, 
s'a rentorsă eră în tindă, unde aflândă 
scăunelulă acela stricată s'a aşe4ată pre 
elă şi a începută a moţăi chiar în mo-
mîntulă acela, cândă am eşită eă din 
chilia morbosului. 

„Ce-i?" m'a întrebată dlă Bogatulă, 
deschi<Jendu-şî ochii somnuroşi şi arun-
cândă spre mine o privire mâniosă, fiindă 
că l'am deşteptată din somnă. 

„Mergemă cătră casă," i-am (ţisu. 
La cuvintele acestea întin^êndu-se 

s 'a sculată cu multă necasă şi pipăindu-şi 
trupulă obosită s'a trasă afară, unde eră 
s 'a prinsă de fetă. Aprópe de casă eă 
m'am abătută pre la biserică pentru a 
depune cele sacre la locuia loră, eră 
dlă Bogatulă câtă ce-a ajunsă acasă, a 

mersă în chilia sa şi a începută să se 
desbrace. 

Cânda m'am rentorsă delà biserică, 
elă se gata să se culce. 

„Eră te culci?" îlă întreba. 
„Мё culcă?" djce dlă Bogatulă cu 

vóce morósá. „ Sodă întrebare ! Firesce 
că щё culcă." 

„Destulă de reă faci, că nu preste 
multă éra va trebui să te scoli." 

Şi chiar în momîntulă acela a sunată 
clopotulă. 

„Ce sunetă e acesta?" întrebă elă 
îngăibenindă. 

„N'audji, că tragă clopotele?" 
„Sciă, că tragă clopotele," îmi re-

flecteză elă mornăindă. „încă nu suntă 
atâta de somnurosă, ca să nu sciă face 
deosebire între trasulă clopoteloră şi cân-
tatulă cocoşului. Aşi vré să sciă, pentru 
ce tragă clopotele aşa de t impuria?" 

„Adji am să facă o liturgie pentru 
ună morbosă. Şi fiindă di de lucru, am 
dispusă, să se tragă la şese óre, pentru ca 
de va voi cineva să vină la biserică, să 
potă vini fără a lipsi delà lucru." 

„Trebue însă nesmintită să mergă 
şi eă la serviţiulă acela?" фсе dlă Bo
gatulă cu amărăciune. 

„Nu! Poftesce numai şi recunósce, 
că ai perdută, şi apoi poţi durmi şi 
până la amédjL " 

„Nu recunoscă, nu vrea să recu
noscă!" strigă cu mânie. 

„îmbracă-te dar iute." 
„Dară ce să ieaă pre mine?" în

trebă uitându-se la vesmintele întinate. 
„Vei aflá dóra între vesmintele mele 

vre-unele, pre cari le vei pute îmbrăca, 
până ce le voră uscá şi curaţi pre acestea. 
Numai më rogă, să grăbesci cu îmbră-
catulă, căci nu preste multă voră clopoţî, 
şi nu-i iertată să lasă pre credincioşi să 
aştepte. " 

Bogatulă mâniosă şi totă căscândă 
şi-a alesă nisce vesminte de a!e mele şi 
a începută să se îmbrace. 

„ îmbie-тё baremă cu unu pică de 
vinarsă, ca să-mi aducă în rîndă sto-
maculă debilitata prin umblatulă de 
astă-nopte. " 

„Prea bucurosă îţi voia servi, însă 
numai după liturgie, căci dóra scii bine, 
că nu ne este permisă a mânca ori bé 
ceva înainte de liturgie." 

Dlă Niculae Bogatulă a înghiţită 
una golă, neavendă altă ceva, ce să 
înghită, şi a tăcută, dar aşa de iritată 
a trasă pre sine vesmintele, câtă acelea 
s'aă ruptă în mai multe locuri şi s'aa 
descusută mai mulţi bumbi de pre ele. 
Luândă de-asupra o mantea cu mai multe 
gulere, mi-a urmată mornăindă între 
dinţi nisce cuvinte fără înţelesă. 

Câtă a ţinută liturgia, dlă Bogatulă 
a şedută într 'o strană învelită până la 
urechi în mantea. Fetulă dice, că a 
adurmită, şi că la sfârşitulă liturgie! a 
trebuită fetulă să-la scuture bine, până 
ce l'a putută tredi. De faptulă acesta 
eă nu potă dá séma, căci eă am purtată 
grige de sânta liturgie şi nu de dlă Bo
gatulă. Atâta însă pota dice, că la sfâr
şitulă liturgiei tremurândă de frigă vine 
la mine cu ochi abia de jumëtate de
schişi, cu o figură plină de atâta amără

ciune, câtă dacă s'ar fi uitata la nisce 
lapte dulce, acela îndată s'ar fi sărbedită. 

„Să mergemă la dejuna!" 
„Мё rogă de iertare, domnule pă

rinte," <Jice fëtulu, „suntă mai mulţi, carï 
dorescă, să se mărturisescă. " 

„Ce?" strigă înfiorându-se dlă Bo
gatulă. 

„Mărturisitori," rëspunde fetulă cu 
linişte. Şi fiindă-că dlă Bogatulă priviá 
la elă cu ochii înholbaţi, am $isu: 

„Suntă unii, cari dorescă a se măr 
turisi, şi pre cari trebue să-i ascultă acum." 

„Să mai şedă în biserică?" dice diu 
Bogatulă cu amărăciune. „ Dar dejunulă ?" 

„Dejunulă ne póté aştepta." 
„Dejunulă póté aştepta, dară nu 

potă aştepta ea ! Pentru ce nu dis
puneţi, să aştepte proştii aceia ? " 

„Ce cugeti, domnulă meu? Aşa 
ceva nu se pote, nu-ï iertată." 

„ Moriă de fóme ! " strigă dluï amărîtă. 
„Nu suntă detoră să flămendescă eă pentru 
voea proştiloră acelora." 

„A bună samă nu, şi dacă porun-
cesci, îndată îţi voia şi servi cu dejuna, 
numai recunósce, că ai perdută. " 

„Nu recunoscă, nu voia să recu
noscă," strigă măniosă dlă Bogatulă. 
„Mai bine moriă. Voia aştepta da ră !" 

Mărturisitori aă fostă în numeră 
frumosă. î n vreme ce eă am ascultată 
mărturisirile, dlă Bogatulă eră s'a ascunsă 
în mantea şi a şeduta în strană, dară 
cu ce meditări a petrecută timpulă, nu 
sciă, nici am cutezată a-lă întreba. De
stulă atâta, că pentru elă timpulă a 
trecută greă. 

După ce am terminată cu tote şi 
më pregătiam să mergă, elă nu s'a pu
tută reţine, să nu-mi dică : 

„Grăbesce, că suntă flămândă." Şi 
pre faţa lui se cetiá neastîmperulă şi do
rinţa de a ajunge odată la dejunulă, care 
avea să-la restaureze puţină de strapaţiile 
dimineţei. 

însă ca şi cum s'ar fi rênduitU 
într'adinsa aşa, de-odată apară Ia uşa 
bisericei mai multe femei, cari aducă 
trei. prunci iii braţe spre a fi botezaţi. 

„Ce voescă acestea?" întrebă de 
fetă dlă Bogatulă neliniştită, de ună pre-
simtă reă. 

„Aă venită la boteză," rëspunde 
fetulă dâudu-mi în mână patrachirultt, 
care l'am pusă în grumazi. 

„Pre cine voescă a boteza ?" în
trebă eră dlă Bogatulă smâncindă pré 
fetă de mână. 

„Pre aceşti trei prunci, pre carï. 
îi ţină în braţe, " rëspunde acela. 

„Trei prunci de-odată?" esclamă 
necăjită dlă Bogatulă. „înmulţirea po-
porăţiunii întru adeveră ïea dimensiunî 
îngrigitore. Acesta e calea cea mai 
dreptă, care duce la comunismă şi so- ! 

cialismă." Vëdênda, că fetulă nu apre-
ţieză în destulă principiile lui politice, —• 
îlă trage din noă de mână çlicêndu-ï la 
ureche : 

„Nu s'ar puté amâna botezulă până 
după dejuna?" 

„Domnulă părinte nu se indátinéza 
a face aşa ceva," şoptesce fetulă. „ É t a 
că a începută deja ceremonia." 

Până ce am botezată eă, dlă BOT 
gatulă a şedjită cu faţa morósá pre unu 
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ecauiiü, şi më temu, că nu-ï stá de locă 
mintea la cele ce se întîmplau. Numaï 
atunci s'a înseninată puţinu faţa lui, cându 
dupa botezu amu mersu cu toţii la casa 
parochială. 

„în urmă vomu dejuna?" întrebă 
apropiândn-se de mine. 

„îndată, îndată, întâiu trebue să 
inducu pre cel botezaţi în matricula bo
tezaţii oru. " 

Diu Bogatulă a moniăitu ceva, ce 
numai de jumëtate am înţelesu. Ca şi 
cum ar fi disu, că de ce nu se póté óre 
emancipa statuia de cafenele evului de 
mijlocă, şi nu concrede organeloru sta
tului ducerea matriculeloru? Suntu con
vinsă, că diu Bogatulu în momîntulă 
acesta de ar fi avutü puterea în mână, 
ar fi şi dusu în deplinire ceea ce a cu
getată. Şi acesta cu atâta mal vîrtosu, 
că a fostu împedecatu şi delà dejunulă, 
pre care îlu aştepta de multu timpu. 

După ce am isprăvită înscrierile, 
diu Bogatulă, care stá lângă mine, a rë-
Buflatü odată tare. 

„Să mergemă la dejuna!" dise elă 
cu bucurie. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Mihailu Eminescu. Studiu criticu. For

mară 8°, 216 pag. Preţuia 40 cr. -f- 5 cr. 
porto. Pentru România 1 leă -(- 20 banî 
pentru porto. Studiulă critică asupra poe-
siiloră lui Eminescu a apărută şi tn broşură, 
în „Unirea" nu s'a fostă publicată şi partea 
a dóua : Eminescu blasatu în cugetu. în bro
şură se află şi partea acesta. 

Reeomendămă acesta broşură cu totă 
căldura. Esteriorulă plăcută ală cărţii şi cu-
prinsulă el de cea mal mare însemnătate şi 

actualitate o recomendă ca ună dară nepre
ţuită la sărbători şi alte ocasiunî. Comandele 
să se adreseze la: „Administraţiunea Unirii 
în Blaşiu (Balázsfalva)." 

Prospectă de abonamentă la „Nopţi de 
Iarnă." Novele pentru poporă. în restimpă 
de câţiva anî am publicată prin diferite foi 
literare unele „novele poporale". Scopulă 
meă a fostă desvoltarea gustului de cetită la 
poporulă nostru. Acum, sub titlulă „nopţi de 
iarnă" voescă a aduna unele din acestea no
vele, a le pune lângă altele nepublicate încă — 
în o broşură separată — ca ast-felă mal uşoră 
să-mî ajungă scopulă susu-a minţită. Eşirea 
acestei broşuri de sub ţipară însă numai aşa 
se pote réalisa, dacă Onoratulă publică ro-
mânescă më va sprigini şi va lăţi în poporă 
acesta carte. Preţuia de abonamentă ală 
„Nopţiloru de iarnă" e 1 fl. v. a. — pentru 
abonenţî — cu porto poştală cu totă, se va 
tipări cu ortografia fonetică şi va da o carte 
de celă puţină 15 cóle de ţipară formată 8°. 
Pentru a më puté orienta relativă la numerulă 
esemplareloră rogă cu totă respectulu pre 
aceia, ce voescă a avé acestea novele, să bine-
voescă a retrimite cóla subscrisă saă a më 
avisa prin corespondinţă celă multă până în 
1-ma Ianuară st. n. 1892 cu adresa în Mureş-
Gheja (M.-Gezse) posta: M -Ludas, premine; 
— saă pre Domnulă: Andreiă Todorană pro-
prietarulă tipografiei „Aurora" în (Szamos-
újvár) Gherla. Eă din parte-mi promită, că 
îndată ce voia dispune de Nrulă recerută de 
abonenţî, acesta lucrare va fi sub presă şi se 
va distribui acelora, cari îmi voră trimite saă 
mie saă Dlul Todorană din Gherla preţuia 
mal susă amintită — încă înainte de a se tipări; 
— lucru care la vremea sa se va face cunoscută 
pre cale diaristică. Acelora dintre On. abo
nenţî, cari numai se voră insinua, dar nu voră 
trimite înainte preţuia da abonamentă, li-se 
va spedă opulă cu rambursa. în modulă 
acesta însă va costa — după depărtare cu 

36—46 cr., spesele postall — mal multă. 
Domnii coleetanţl voră primi totă alu 5-lea-
esemplară gratis. 

Mureş-Gheja în 20 Novembre 1891. 
Cu stimă 

George Simu. 

Posta Redacţiunil : „Gazetei" în Braşovul 
Aţî binevoitu a luá aetu despre „desminţirea" publi~ 
cată în numêrulù trecutu alu foit nóstre. Vë multă-
mimu. Permiteţi-ne însă a vë spune, că observările 
adause nu suntu la Iocu. Protestările Preav. Ordina-
riatu mitropolitană nu s'au făcutu nici »în ascunsu« 
nici în »liniste«, ci pre calea sa, şi despre aceste pro~ 
testărf au avutu cunoscinţă toţi cei competenţi, şi ar fi. 
putută să albă cunoscinţă şi corespondentulu Dvostră, 
dacă într'adevëru ar fi »urmaritu cu interesă cestiunea 
acesta». E dreptü că Preav. Ordinariatu mitropolitană 
nu se indătineză a publica şi prin fol scriptele sale 
oficióse, ce Ie adreseză cătră Ministeru ; dară credemu, 
că veţi concede şi Dvostră, că aşa ceva nici nu-I este 
permisii să facă. Lăsaţi dară »groza« şi fiţi liniştiţi. 
Treburile mergü bine atunci, cându totu iusulu îşt 
împlinesce detorinţele sale şi nu se mestecă în afacerile 
altuia. Ordinariatulu mitropolitană şi-a împlinita de
torinţele şi până aici şi le va împlini şi pre vnnitoru. 

Red. 

M. O. D. Gavr. Tat în li. »Sărăcustă« însemnă 
cetirea celoru „patru еШрі", adecă a celoru patru 
sânte evangelil înaintea coşciugului, in timpulu câtu 
se află mortulfi espusu în casa mortuară. De comună 
se cetesce însă numai „unu stêlpu", adecă unu evan-
gelistu. La dorinţa rudeniilorü mortului apoi suntu 
de a se mal servi pentru sufletulü reposatulul şi dece 
(10) liturgil. Atunci e sărăcusta deplină. 

Editoră şi redactoră respun4etoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Preţuia mărfurilorn. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 7.— 

până 7.50, — grâu mestecată fl 6.— până 6.75, 
secară fl. 5.50 până 6.—, — ovăsu fl. 2.50 până fl. 
—.—, cucurudu fl. 4.10 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 

Sână fl. —.—, cartofi fi. 1.— pană fl. —.—, — sêmênta 
e cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 4.50 pân* 

fl. —.—, — carnea de vită chilo 40 cr. până —, carnea 
de viţelu 40 până — cr., carnea de porcu 40 până —• 
cr., carnea de berbece 28 până — cr., — 10 oue ca 
20 până — cr. 

J O S I F U O A T O B A ( D 2 8 - 3 0 
distinsa cu medalia espositionalft cea mare pentru lacra escelentu 
şi gus t* buna Ia esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

I C Budapesta, 17. strada Vaţuluî Ш17 " T p f 
Becomându cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjnstarea bisericelorn, si anume: 

Felóne preoţesc! şi 
stiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, dp 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l n m i n a r i e de 

p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 

c a n d e l e . 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po-

tire^ racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericescî 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericesoï, 

damasturi etc. 
Acurätatea mea o potu dovedi cu ente de epistole recunoscătore. 

gut/uî ii puful fl pnlimlaut ii ipm Uimiţi la arm francaţi. 

I:! 

:î 

; 

»*» H W<t(WM*)» -ФГ*** tf*fU * 

і 
i i 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCU WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josiftt 

proprietaritilu primei fabrici m m de maşine şi reenisite de 
pompieri, turnătorii de clopote şi mctalü 

Budapesta, VII, strada Rotten biller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţîloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

în care se fabrică atâta grupuri ; [ 
câtă şi clopote singuratice: 

cu scaune de fleru patentate şi cu ] 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
s;i 1800 clopote mar! de metală, \ j 
într'altele şi celă delà metropolía 
din Bucurescï în greutate de 8000 

kilograme. 

Se află umblatore scutite de 
mirosn, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

(2) 4 9 - 5 2 pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la oerere ; 
gratuită şi franco. ! " 

! 
i . 

Distinsu în anulu 1865 la esposiţiunea reguicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuiui archidieeesană. 


